Cumnnekc anropuTtobm

1 BbBegeHue B Cumnnekc anropurbma

Cmubnika 1. 36upat ce m npomMeHNuBW, 3agasalim 4onyctumo 6asncHo pelleHmne.
W3knoysaT ce Te3n NPOMeHNNBU OT u3pasa 3a uenesarta dpyHkumns L.

Cmunka 2. lNpoBepsiBa ce Aanu Moxe Aa ce nogobpu ctoriHocTTa Ha L, kaTo ce 3agage
MNONOXMUTENHA CTOMHOCT Ha HAKOSI OT CBOBOAHUTE NPOMEHSIMBM (NO CUMNSIEKC KpuTepun 1),

Hanpumep X ;. AKO MOXe, KbM CTbINKa 3; aKko He — Kpaun Ha U341CreHusTa.

Cmubnika 3. Hamnpa ce makcMmarnHaTta CTOMHOCT, KOSITO MOXe Aa nosiyuu nsbpaHara Ha

CTbIKa 2 NpOMeHsiMBa X (no cumnnekc kputepun 2). CTonHOCTTa Ha X j MOXe aa ce
yBenu4yaBa [oToraBsa, joKkato efjHa OT 6a3ncH1TE NPOMEHNNBK, HaNpUMep X, , CTaHe paBHa
Ha 0. HamepeHaTta npomeHnuBa X; ce usknioysa ot 6asuca n ot uspasa 3a L, a B HOBKSA
0asunc ce BbBeEXOa X
Cmmbrika 4. [pepellaBa ce cuctemaTa OT ypaBHEHUS CIPsIMO HOBUTE Ba3MCHU NPOMEHNNBHN
N ce NpeMuHaBa KbM CTbIKa 2.

2 [Ipumep 3a npunaraHe Ha cuMNIeKc-anroputbma (npumep 1)

Ha ce makcumusnpa L=4x; + 5x, + 9x; + 11x, npn orpaHn4eHns:

X;+ X+ x3+ x,<15
7x;+ S5x,+ 3x3+ 2x,<120
3x;+ S5x,+10x;+15x,<100

x; 20, i=1,..,4

BbBexaaT ce AOMbIHUTENHV NMPOMEHNUBK X 5,X 4, X~ (3@ Aa Ce NonyyaT paBeHCTBa) U X,
3a uenesaTa yHkumsa L:

xg— 4x;— 5x,— 9x;-1Ix, = 0 (peo 0)
X;+ X+ X3+ x,+ X5 = 15 (peo 1)
7xX;+ S5x,+ x3+ 2xy + X =120 (peo 2)
3x;+ 5x,+10x;+15x, + x, =100 (peo 3)

Crtbnka 1. U360p Ha HayanHo 6a3nUCHO peLueHue - OT JOMbITHUTENHUTE NPOMEHINBM:
Xs5,X5,X7. Mpn x; =x, =x3 = x, =0 (cBO6OAHW NpOMEHNMBM), 6asncHUTe ca:

xs =15, x4, =120, x, =100, a x,=0



MTEPALUA1
Ctbnka 2. U360p Ha cBOO6OAHA NpOMEeHNMBaA 3a BKINOYBaHe B nopeaHus 6asuc

Cumnnekc-kpumepuu 1: Ako B peg 0 nma cBob0gHM NPOMEHSIMBU C OTpULATESTHN

KOEULIMEHTH, OT TsiX Ce U36npa NPOMeHNMBaTa X ; C MakcumarnHa aGeconioTHa CTOMHOCT.

Ako Bcu4kn ceobogHu NPOMEHITBN NMAT MOJTOXKUTETTHN UITN HYTEBU KOG(*)I/ILI,I/IGHTI/I,
OOCTUTHATO € ONTUMAariHOTO peLueHune.

3a utepaums 1 ce nsdbumpa Hoa 6a3ncHa npomMeHnNnBa Xj=Xy.

Crbnka 3. OnpepgensiHe HaA MakCuMariHata CTOMHOCT Ha X

Cumnnekc-kpumepuu 2:

e M3uncnaear ce OTHOLWIEHMATA Ha YnucnaTa, HaMmpallu ce B ASicHaTa YacT Ha pefoBse
1, 2,..., KbM KoedbmUneHTUTe npea HoBaTa 6a3nmcHa NnpomMeHnNmBa X

e V3bupa ce OTHOLIEHMETO C MUHMMAIIHA CTOMHOCT U B HOBOTO 6a3MCHO peLueHune X;ce
npvpaBHABa Ha Hero. basncHaTta NpomeHnMBa X, , OTroBapsilia Ha ToBa OTHOLLEHWE, B

HOBOTO pelleHne ctaBa cBobogHa npomeHnmBa (NnpupaeHsaBa ce Ha 0).

* AKO KoedbuLIMEHTUTE NPe/ X ; BbB BCUUKM PEAOBE Ca OTpULIATENHM, 3aaadvaTa uva
HeorpaHu4yeHa CTOMHOCT Ha LieneBaTta pyHKUMS.

basucHu CtonHoctn B KoeduumeHTn CTOoMHOCTM Ha N36pana
NPOMEHNNBYU nopeaHoTo npea x, OTHOLLEHMATA npoMeHnnBa
peLleHne
X5 15 1 15
Xg 120 2 60
X 100 15 x,=6.67

Crtbnka 4. CmaHa Ha 6a3uca — npepellaBaHe Ha ypaBHEHUATA CPSIMO HOBUTE Ba3nCHM
NPOMEHNUNBN.

e B ypaBHeHMeTO, B KOETO Ce CMeHda basucHata npomeHnmea (pea 3), KoedUNeHTbT Npes,
HoBaTa 6asucHa npomeHnmnea TpsabBa ga craHe 1 (3a npumepa peq 3 ce genv Ha 15):

L il 2w tx, 4L =2
PR M e A A 7 M

e B ocraHanuTe ypaBHeHusi HoBaTa 6a3ncHa npomeHnuea Tpsbea aa ce Usknyn
(koedbunumeHTuTe Npen x, Tpsbea aa craHar 0):
» Pepn 3 ce ymHoxaBa ¢ 11 n ce cbbupa c peq 0;
» Pep 3 ce ymHOoxaBa ¢ -1 n ce cvbupa c peg 1;
» Pepn 3 ce ymHOXaBa ¢ -2 1 ce cbbupa ¢ peq 2;




Xo= GX1TGX2 75X 157 =3 (peo 0)
—X;+—X; +—X; + X5 %x7 =? (peo 1)
?x1+£x2+—x3 + x4 —1—25 7—£30 (peo 2)
lxl +§x2+§x3+x4 115 7—2—30 (peo 3)

Mpu cBOGOAHM NPOMEHNMBK X; = X, = X3 = X, = () ce nony4asa HOBO 6a3NCHO peLLEHNeE:

L2025 50 20
0 3’ 5 3’ 6 3’ 4 3
UTEPALUWUA 2

Crbnka 2. U360p Ha cBOGOAHA NpOMEHNnBa 3a BKIlOUBaHe B nopeaHMA 6asnc

Ot x;,Xx,,Xx; ce n3bupa x; no cumMnekc kputepun 1.

Ctbnka 3. U3uncneHus no cumnmekc Kputepum 2 - 3a BKIOYBaHe Ha X; B HOBMA Basuc.

basucHu CtonHoctn B KoeduumeHTn CTOoMHOCTM Ha N36pana
NMPOMEHNNBU nopeaHoTo npea x; OTHOLUEHUATA NPOMeHnBa
pelueHve
x5 25/3 415 x;=125/12
x5 = 0
X4 320/3 33/5 1600/99
Xy 20/3 1/5 100/3
Ctbnka 4. lNpeobpa3yBaHe Ha cucTtemaTa ypaBHEHUS.
1 11 9 7 1105
X +—X,—— — = e 0
¢ T T Ty 127 (ped 0)
5 1 125
X;+—X,+—x +—Xx =— eo 1
1 2% 5% R I RARNT (peo 1)
7 13 33 5 455
——X,——X —— X5+ X5+ ——X, =—— el 2
67 1277 470 R 2 (ped 2)
1 1 1 55
—X,+——X3+Xx,——X +—Xx, = el 3
52 3FXe = Xs 25 =75 (peo 3)



Mpn cBO6OAHM NPOMEHNMMNBM X, = X3 = X5 = X, = () ce nony4asa TpeTo 6A3NCHO peLLeHMe:

1105 125 455 55
Xo=""75 s XM= X6 =07 Xy =0
12 12 12 12
MUTEPALUUA 3
Ctbnka 2. U360p Ha cBOO6OAHA NpOMEeHNMBaA 3a BKOYBaHe B nopeaHus 6asuc

Mo cumnnekc kputepuin 1 Moxe da ce n3bupe camo Xx;.

Crtunka 3. UsuncneHms no cuMnnekc Kputepum 2 - 3a BKIoYBaHe Ha X; B HOBUSA 6asuc.

BasucHu CtonHocTn B KoeduumeHTn CTonHOCTM Ha N3bpaHa
NPOMEHNNBYU nopegHoTo npea x; OTHOLLEHMATA NpoMeHnuBa
peLleHune
x; 125/12 5/12 25
X4 455/12 -13/12 -
Xy 55/12 7/12 55/7 x;=55/7
Ctbnka 4. Npeobpa3yBaHe Ha cucTteMarta ypaBHEHUS.
3 11 13 5 695
X +—-x +—x,+—x +—Xx; =— el 0
0 2 5 X4t Xs > %7 == (peo 0)
5 10 1 50
X;+—-x -—X;+—X - —X; =— eo 1
1% 7 X4t s 7%= (peo 1)
6 13 61 4 825
-—X —Xy—— X5+ X5 +-X;=—— (peo 2
7 %2 7 X4 X5 X 7= peo 2)
12 3 1 55
—X,+X;+—Xx,— —X + =X, =— (peo 3)
72 3T 73 77T p
Mpn x, =x, = x5 = X, =0 ce nony4asa 6a31CHO peLleHue:
50 55 825 . 695
X; =7, X3 =7, X4 =——— W CTOMHOCT Ha ueneBaTa dyHkumsa L =x, =7

MTEPALUWNA 4
Ctbnka 2. U360p Ha cBOO6OAHA NpOMEHNMBaA 3a BKNOYBaHe B nopeaHus 6asuc

B pen 0 Hama cBobOAHM NPOMEHINNBU C OTPpULUATEITHN KOG(bVIU,I/IeHTI/I, cnepoBaTteriHo
nocrnegHoOTO pelleHne e onNTUMarnHoTO.




3 W36o0p Ha HayanHoO 6a3nCHO peLleHue

e [ cnyyau: Bcuykm orpaHnydeHns ca ot Buaa:
n

Y. a;x;<b; xopeto b; 20, i=12,.,m

Jj=1

BbBexgaT ce m OOMbIHUTENHN NPOMEHMBY U T€ CE BKIMHOYBAT B HAYanHOTO 6a3ncHO
peLleHue.

o |l cnyqa(l: OrpaqueHMﬂTa Cca OT CMeCeH Tun.
a;x;+apx, +..+a;,x, <b;
a21x1 +a22x2 +-..+a2nxn =b2

,1X;+a,,X,+..+a,,x,2b,

mnx
n

MNpuBexaat ce BbB BUAa Zaijxj = b; c QOMbLMAHUTENHN NPOMEHIIMBY 1 @Ko

J=1

BbB BCSAKO ypaBHEeHUe i uMma no egHa NpoMeHsIMBa, KOSITO B/iM3a CaMO B HEro U 1o ¢
koeduumeHT +1, Te3m npomMmeHNMBU obpasyBaT HayanHua 6asuc.

e Il cny4au: He e Hanvue ycnosueTo oT cny4au |l, BbBexaar ce
M3KYCTBEHW NPOMEHNNBN:

n
Daix;+y;=b;, y;20
Py

HauanHuaT 6asnc ce obpasysa caMo OT U3KYCTBEHUTE NMPOMEHIIMBU J; , HO B KDANHOTO
peweHve Tpsbea Beuukn y; = 0.

Mpumep 2:

Na ce makcumusnpa L =2x; + 3x, — 5x; npun orpaHnyeHns:
X;+2x,+x3;26

MpuBexaaT ce A0 paBeHCTBA C AOMbIIHUTENHN MPOMEHIIMBU X, U X !

x1 +4x2 =8



BbBexaaT ce M3KyCcTBEHM NPOMEHNUBU X4, X7 ,Xg, KOUTO CE BKNIOYBAT B Lienesara
YHKUMA € ronemmn no abcontoTHa CTOMHOCT OTpULaTENHN KOePULNEHTMW:

L=2x;+3x,-5x; —Mxz; — Mx, — Mxg, kbaeto M e ronsmo uucno.

X;+2x,+x; -x5 +x, =6 HavaneH 6asuc: x4,x;,Xg

PelwweHne no cumnnekc anropmtbobma:

x1=3£9 x2=I%’ X3=3£, Lmax=7§’

a x4 = X, = xg =0 = 3apavara uma peLieHue!

4 Jlvunca Ha AoNyCTUMU peLueHuns

AKO BCUYKM OrpaHn4eHuns ca oT BMaa
n

Zal]xj < bi

j=1

TOoraBa Ce BbBeXaaT AOMbITHUTENTHN NMPOMEHITNBU, TE o6pa3yBaT HavanHusa 6asnc n
A4onyctuMn peeHna nMma. |_|pl/l Apyrn orpaHn4eHna ce BbBexgaTt U3SKyCcTBeHU npoMeHIMBU
M aKo Ha nocriegHaTa ntepaunsa HAKOSA OT TAX € # 0, 3agadvaTta HAMa OonyCctTuMun peLllieHuA.

5 MHOXeCcTBO OT ONTUMASIHM peLlieHUs (anTepHaTUBHU ONTUMASTHU

QeLLIeHVIFl!

KpuTtepui - ako Ha nocnegHarta utepauumsi B udpasa 3a uenesata yHkuma (peq 0) uma egHa
nnu noseyve cBoboaHN NpomeHnueu ¢ koedmumneHTn 0.

Mpumep 3:

Kakto npumep 1, HO yyacTBa owe eHa NPOMEHNNBa B n3pasa 3a Leneeata QYyHKUUS 1 B
orpaHuyeHusTa - Xg:

e —2x5= 0 (peo 0)

we +xg= 15 (peo 1)

we +9x3=120 ( peo 2)

wet+0.2x =100 ( peo 3)

Ha nocnepHata utepauusi ce nony4yasa:
x0+§x2+1—71x4+§x5+§x7+0x8=6’%5 (peo 0)



Ako ce BKNoun xg B 6asuca, x; Tpsabsa aa ce U3KMOYK, Nosnyyasa ce anTepHaTUBHO
ONTUMArHoO peLLeHNe:

x8 = 5.1
x4 = 44.4, octananute X;= 0, uenesata cyHKuMA e cbluata L = g;.f
X3 = 9.9

6 Teopema 3a ABOUCTBEHOCT Ha CUMNNEKC anroputbma

OcHogHa 3adaya

n
[a ce makcmmumsnpa yHKumsaTa chxj
Jj=1
n
npv orpannienns Y a;x; <b;, (i=1,2,...,m),, x;20, (j=12,.,n)

y--jg — 1
j=1

JeolicmeeHa 3aday4a

m
Ha ce MyH1UMM3npa pyHKUMATa Zbiy,-
i=1

m
NpWU orpaHnyeHus Zaijy,- 2c¢j, (j=12,.,n),, y; 20, (i=1,2,..,m)
i=1

AKO B OCHOBHaTa (4BOMCTBEHATA) 3afa4a HSKOe OT OrpaHuMYeHnsiTa Ma BUA Ha paseHcmeo,
TO CbOTBETHaTa ynpaBnsiema NpoMeHnMBa B ABOWCTBEHaTa (OCHOBHATa) 3ajava He e
O2paHu4eHa o 3Hak.

6.1 Teopema 3a deolicmeeHoCcm
AKO OCHOBHaTa M OBOWCTBEHATa 3a4ayn uMaT AOoNyCTUMM peLleHuns], TO CbLUeCcTByBa

* . * .
ONTUMAIHO PELUEHNE X ; (j=1,...,n) Ha ocHoBHaTa 3agayan y; (i=1,..,m) Ha

n m
o * *
OBOMCTBEHAaTa 3aga4va € BAPHO E ijj = E biyi .
j=1 i=1



6.2 Teopema 3a donbsIHUMesIHama nabunHocm

* . * .
AKO X ; (j=1,...,n) e pelleHvie Ha ocHoBHaTa 3agaya, a y; (i =1,..,m) e pelleHve Ha

ABOMCTBEHaTa 3agava, To ABeTe peweHna ca ontnManHu, cCaMmo ako € BAPHO:

Yi

L %
j=1

m *
Z"ijJ’i —C;
i=1

=0, i=1,..,m

0, j=1I,..,n

Mnun ako B Mogena nma orpaHuyeHust, KouTo ca
CTPOrvM HepaBeHCTBa, CbOTBETHATa NPOMEHNNBA B
JBoWcTBeHaTa 3agadva nma ctomHocT 0.



6.3 PeweHue Ha deolicmeeHama 3adaya

KoeduumeHtute npeq agonbnHUTENHUTE NnpomMeHnuemM B peq 0 Ha nocnegHaTta ntepaums Ha
CUMNIEKC anropMTbMa ca paBHM Ha ONTUMANHUTE CTOMHOCTU HA NPOMEHNNBUTE OT
JBOWCTBEeHaTa 3agava.

3a npumep 1:

HNa ce makcumusnpa L =4x; + 5x, + 9x; + 11x, npn orpaHn4eHns:

X;+ X+ x3+ x,<15
7x;7+ 5x,+ 3x3+ 2x,<120
3x;+ 5x,+10x;+15x,<100

x;20, j=1,.,4

[1BoncTBEHA 3agava:

Na ce muHummnsnpa M =15y; + 120y, + 100 y; npn orpaHn4eHns:

yi+ 7y,+ 3y; 24
yi+ Sy, + Sy;25
y1+ 3y2+10y329

yi+ 2y,+15y; 211
yi20,i=1,..,3

Ha nocnegHaTta utepauusi Ha ocHoBHaTa 3agada peg 0 nma Buaa:

3 11 13 5 695
Xp+—X,+—x,+—x:+0x, +—x, =—— eo 0
ot Xyt Xy ks 6t X7 =" (p )

JonbnHutenHute nPoOMeEHNMBM B OCHOBHATa 3aja4va ca xs5,Xq,X7, CrieoBaTes1HO
OonTUManHUTE CTOMHOCTU Ha ABONCTBEHUTE NnpPoOMeHITNBU Ca:

Vi 7’ V2 y V3 7
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